

男童一天两次晕厥 医务人员两次施救

本报记者 冯金灿 通讯员 潘黎黎

“大夫，我家孩子浑身抽搐，谁能帮我看看！”近日，郑州人民医院感染性疾病科护士李玲玲正在值班，突然一位中年女性抱着一名男童冲了进来，随行的还有一位老人。她们分别是男童的妈妈和奶奶。

当时，孩子的妈妈非常惊慌，李玲玲见状立刻上前接住男童。

此时，孩子因高热惊厥，浑身抽搐，牙关紧闭。为了防止孩子抽搐咬伤舌头，李玲玲赶紧把自己的拇指放到孩子口中，一边往儿科跑一边呼唤孩子。

不到一分钟，李玲玲就跑到儿科。经过儿科大夫诊治，孩子的意识逐渐恢复，随后接受了输液治疗。

看到孩子的情况有所缓解，李玲玲才离开现场。这时，她才注意到，自己的拇指被孩子咬了两个深深的血印，肿了起来。

提到当时的感受，李玲玲腼腆地说：“作为医务人员，谁遇见这种情况，都会第一时间冲过去的。当时孩子抽搐得很厉害，他的妈妈特别紧张、着急，我心想着赶紧把他送到儿科。我的手很疼，但我一直忍着，只要不伤到孩子，我疼点没啥。”

手很疼，但我一直忍着，只要不伤到孩子，我疼点没啥。”

输完液后，孩子高热逐渐退去。儿科大夫建议孩子住院观察几天，因为高热惊厥容易反复。但是孩子的妈妈坚持回家观察。

当天下午5时50分左右，郑州人民医院门诊药师武天坤还在加班。

“大夫，快看我家孩子怎么啦！”听到呼救声，武天坤赶紧跑了过去。只见上午晕厥的那名男童再次出现脸色发紫、浑身抽搐的情况。

此时，门诊已经下班，武天坤一边安排同事李燕燕紧急会诊，一边说：“快把孩子给我，送急诊！”

身材消瘦的她抱着近40斤（1斤=500克）重的孩子，往急诊科狂奔，一路上因为跑得太快，差点儿把鞋子跑丢。来到急诊科后，值班大夫赵刘凯立即为孩子用药，很快，孩子的情况明显缓解。随后，孩子转入该院儿科病房接受住院治疗。

因为担心孩子的情况，武天坤后来专门给赵刘凯大夫发了

微信，得知孩子没事才放心。

孩子的妈妈说：“我家孩子有过一次高热惊厥史，但此后，孩子体温一直控制得比较好。这次孩子感冒发热到38摄氏度，我看他眼神涣散、牙齿紧闭，就和家人带着孩子来医院。当天上午，门诊的护士反应非常快，带着我们直奔儿科，我家孩子还咬伤了护士。到了儿科，大夫给我孩子吸了氧，输了液，之后，孩子体温降下来了。我想着带孩子回家吃药观察。下午，药刚买回来，孩子体温又升高，我还没来得及喂他药，他又高热惊厥，浑身抽搐，把我吓坏了。多亏门诊的药师把他送到了急诊科。我孩子挺沉的，药师那么瘦却抱着我孩子跑一路，差点儿把鞋子都跑丢了。”

目前，男童恢复良好，正在郑州人民医院儿科住院治疗。郑州人民医院儿科主任庄探月表示，惊厥病因不明时，家长不要自作主张给孩子服退热药，以免耽误病情。如果确定是发烧引起的惊厥，家长要及时给孩子服用一些镇静药物和退热类的药物，并采取相应的物理降温措施，让孩子退烧，缓解惊厥症状。



近日，河南能源焦煤集团中央医院开展了一场以“预防卒中”为主题的宣传活动。图为神经内科医务人员走上街头，为群众讲解卒中预防知识，传播健康生活方式。王正勤 侯林峰 王中贺/摄

河南省个体化药物治疗联盟成立

本报讯（通讯员曹咏

吴静 贾萌萌）11月3日，郑州大学第一附属医院联合省内112家医疗机构成立河南省个体化药物治疗联盟，积极推进分级诊疗制度建设，优化医疗卫生资源配置，推动优质资源下沉，形成公立医院与城乡基层医疗卫生机构上下联动和资源共享的协同服务机制。安阳市人民医院、鹤壁市人民医院、济源市人民医院、滑县人民医院、汤阴县人民医院等112家医

疗机构获得了联盟单位成员证书。

在新医改形势下，在分级诊疗制度建设方面，郑州大学第一附属医院采取分步骤落实政策，逐步实现医疗服务模式的转变，发挥大型公立医院的引领和示范作用。此次该院牵头成立河南省个体化药物治疗联盟，就是要带动基层医院的药学人员做好药学服务转型，在取消药品加成环境中更加体现药学人员的专业性和不可

替代性，让药师融入临床治疗团队中，拓宽药学人员的发展道路，也带动成员单位快速进入精准医疗领域。

河南省个体化药物治疗联盟成立后，郑州大学第一附属医院将积极构建以协同服务为核心，以利益共享为纽带，以支付方式为杠杆，建立以信息化为支撑的新型药学服务体系，利用技术帮扶、人才培养等有效手段，将精准医学技术推广至各成员单位，不断提升基层医疗机构的

药学服务能力，实现区域资源共享，实现省内病人在当地即可享受建立在个体化检测基础上的精准化服务。

在河南省个体化药物治疗联盟成立大会上，郑州大学第一附属医院药理学部主任张晓坚围绕“医院学科建设的认识与实践，新医改形势下医院药理学工作模式转型，基于挑战中的学科展望”等方面的内容与与会人员做了《新时期医院药理学转型的实践与思考》专题讲座。

相关新闻

季节交替 流感高发 孩子惊厥莫轻视

本报记者 冯金灿 通讯员 潘黎黎

近期，记者在郑州各大医院儿科采访时发现，从10月中旬开始，因气温变化较大，发热感冒、上呼吸道感染的患儿、肺炎患儿、哮喘患儿、流感样患儿不断增多，病房满员，门诊患儿扎堆儿……据了解，仅河南省儿童医院（郑州市儿童医院）东区医院二楼门诊A区（呼吸科、普内科），每天挂号量就近600余人次。

据郑州市疾病预防控制中心的数据显示，从10月份起，我国北方省份（包括河南）进入流感流行季节。哨点医院和网络实验室监测数据显示，郑州市2017年9月流感活动水平高于去年同期，流感流行株为季节性H3N2型。

郑州人民医院儿科主任庄探月提醒家长，由于孩子自身抵抗力较弱，一旦感冒发烧，要注意检测孩子的体温，谨防发生热惊厥。

热惊厥是指小儿在呼吸道感染或其他感染性疾病早期，体温骤升时发生的惊厥，并排除颅内感染及其他导致惊厥的器质性或代谢性疾病，主要表现为突然发生全身或局部肌群的强直性或阵挛性抽搐，双眼球凝视、斜视、发直或上翻，伴意识丧失。热惊厥分为单纯性热惊厥和复杂性热惊厥两种。各年龄段（除新生儿期）小儿均可发生，以6个月至4岁多见。单纯性热惊厥预后良好，复杂性热惊厥预后则较差。热惊厥是儿科的一种常见病，根据统计，3%~4%的儿童至少发生过一次热惊厥。

单纯性热惊厥多见于半岁至4岁，5岁以后少见，是由于小儿大脑皮层下中枢神经的兴奋性比较高，而皮层的发育还不成熟，当遇到很强的刺激，如体温骤然升高，大脑皮层就不能很好地对皮层下进行控制，从而引起

神经细胞暂时性功能紊乱，出现惊厥。惊厥多在发热早期体温骤升时发生，持续数秒或数分钟，一般不超过15分钟，24小时内无复发，发作后意识恢复正常快，在一次发热疾病中很少连续发作多次，热退一周后脑电图恢复正常，预后良好，对智力、学习、行为均无影响。随着年龄的增长和大脑发育逐步健全，一般不会再发生热惊厥。

复杂性热惊厥初发年龄多小于6个月或大于6岁。全身性惊厥持续的时间多在15分钟以上，低热时也可出现惊厥，发作形式可以是部分发作或全身性发作，在同一次疾病过程中（或在24小时内）惊厥发作1次以上，可有暂时性麻痹综合征等异常神经系统体征。热退后一两周内做脑电图检查，仍可有异常，预后较单纯性热惊厥差，1%~2%可转为癫痫。

洛阳一名医生 把公益奖金捐给患者

本报讯（记者刘永胜 通讯员路书斋）近日，在洛阳市中心医院血液内科病房，当11岁患儿芳芳（化名）从医生任向阳手中接过3000元现金时，忍不住流下眼泪：“谢谢叔叔，我一定会好起来的！”这笔钱是任向阳近日获得的一项公益奖金的一部分，剩余部分当日也被他捐赠给了该院另外一名贫困重症患者。

任向阳是洛阳市中心医院神经内科二病区主任、主任医师。9月10日上午，在上海开往西安方向的G1916次列车上，一位老人突发心脏病，危急时刻，同车出差返洛的任向阳第一时间赶去施救，并守护观察一个多小时，直到老人转危为安。

近日，国内一家公益机构

经过综合评定，认为任向阳在列车上抢救患者的故事充满了正能量，决定给予任向阳5000元奖励。记者了解到，该公益机构的“正能量在路上”专项公益项目由壹基金联合滴滴出行发起，借助媒体的力量，面向全社会发掘、征集发生在路上的正能量事件。

获得这项奖励后，任向阳决定把这份正能量传递下去，让更多的人得到帮助。他的决定得到了洛阳市中心医院的全力支持，他又自己拿出一部分钱，连同全部公益奖金一起捐赠给了在该院住院治疗的兩名贫困重症患者。

记者了解到，在不久前洛阳市举行的“最美家乡人”评选中，任向阳光荣当选，将代表洛阳参加全国评选。

南阳举行人感染禽流感疫情处置应急演练

本报讯（通讯员尹婉娜）11月2日下午，南阳市举行了人感染H7N9禽流感疫情处置卫生应急演练，旨在科学规范应对今冬明年可能在出现的新一波疫情，有效维护全市人民群众身体健康和生命安全。

每年的12月至次年3月期间，是人感染禽流感的高发时段。南阳市作为畜牧业大市，今年上半年一共确诊了5起人感染H7N9禽流感病例，发病数在全省居首，这也是该市历史上首次出现人感染H7N9禽流感疫情。

本次演练由南阳市卫生计生委主办，南阳市疾病预防控制中心、南阳市120急救指挥中心承办。模拟场景为南阳市张仲景医院急诊科收治一例疑似人感染H7N9禽流感患者。南阳市卫生计生委接到报告后迅速启动人感

染H7N9禽流感疫情应急处置预案。应急处置分队立即赶赴患者接诊医院、居住地和活禽市场等地展开一系列应急处置工作。

为了做好此次演练，南阳市卫生计生委高度重视，专门成立了应急演练领导小组。相关部门

认真落实，积极参与。参演人员精心准备，配合默契。整个演练过程做到了统一指挥，方案具体，协调有序，充分展示了该市卫生应急队伍的业务素质和精神风貌，提高了实战能力，达到了预期目的。

扶危济困 精准扶贫

驻马店市未成年人严重精神障碍患者救助基金成立



基金启动仪式现场

本报讯（记者丁宏伟 通讯员陈家欣 黄杰）为了进一步加强

对未成年人的保护力度，11月7日上午，驻马店市慈善总会、豫南精神卫生中心（驻马店市精神

病医院、驻马店市第二人民医院）联合建立的“未成年人精神障碍患者救助基金”（沐阳慈善基金）成立暨启动仪式（如左图）在驻马店市第二人民医院举行。驻马店市慈善总会常务副会长张文清、驻马店市卫生计生委主任李桂霞、驻马店市卫生计生委副主任卢志刚、驻马店市第二人民医院院长万平、党委书记陈素梅以及国药控股驻马店有限公司总经理周军出席仪式。

随着经济社会的快速发展，未成年人心理健康和精神卫生问题日趋严重。为了不断满足儿童青少年的心理健康和精神卫生方面的需求，驻马店市第二人民医院于2016年成立了豫中南首家“儿童少年精神科”，并聘请我国著名的儿童精神病专家

杜亚松教授任名誉主任、美国教授庞澎为首席专家，定期来驻马店市第二人民医院查房、坐诊、会诊，为患者提供专业的咨询指导和诊疗工作，提高了诊疗水平，为长期备受疾病折磨的家庭和患者减轻了痛苦。

据了解，这次成立的“未成年人精神障碍患者救助基金”（沐阳慈善基金），填补了驻马店市未成年人精神障碍患者救助领域的空白，将为造福广大未成年人精神障碍患者提供新途径。具有河南省户籍、年龄在18周岁（含18周岁）以下，患严重精神障碍（包括精神分裂症、情感障碍、偏执性精神障碍、癫痫伴发精神障碍、精神发育迟滞伴发精神障碍等）、在驻马店市第二人民医院儿童少年精神科住院治疗的

低贫困家庭或特困家庭（有两个或两个以上的精神病患者的家庭）患者，都可申请救助。

在仪式上，张文清向驻马店市第二人民医院颁发了“沐阳慈善基金”会牌和荣誉证书。张文清和李桂霞还向患者代表发放救助款。此外，驻马店市第二人民医院和国药控股驻马店有限公司共同向驻马店市慈善总会捐款20万元。

“基金的成立，旨在关注未成年人精神障碍贫困患者的治疗救助服务，让那些因病致贫、因病返贫的未成年精神障碍患者得到应有的治疗。我们会扩大救助范围，惠及更多的贫困患者，让他们感受到社会的温暖和关爱，促使他们早日康复、回归社会、健康成长、造福社会。”万平说。

简讯

“中国精准医学心电图基层”焦作站活动启动

近日，“中国精准医学心电图基层”焦作站活动启动仪式暨心电图学前沿诊疗技术研讨会在河南理工大学第一附属医院（焦作市第二人民医院）举行，对焦作市医疗界迅速了解当前心电图学发展动向，推动焦作市心血管病诊疗水平和理论的创新有着积极的作用。该院决心以“中国精准医学心电图基层”焦作站活动为契机，开拓进取，引领焦作地区心血管诊疗技术发展，不断提升服务水平，为建设健康焦作做出更大的贡献。

（王正勤 侯林峰 李磊）

开封市加快发展健康养老产业

近日，在开封市委、市政府的邀请下，建信养老金管理有限公司董事长石亭峰带领考察团队，来到中国（河南）自贸区开封片区健康养老、城乡一体化示范区水稻乡等地，实地考察项目拟选址情况，了解开封市健康养老产业发展的相关政策。开封市委、市政府高度重视健康养老产业的发展，正在努力打造“4+3+3”的健康养老产业体系，促进健康养老产业的发展。（李季）

临产了，突然遭遇羊水栓塞

本报记者 文晓欢 通讯员 李伟博

许冰霜是河南省第二人民医院的妇产科医生，也是一位准妈妈。因为专业知识和丰富的接生经验，她对自己的情况非常了解，也很从容。像很多医务人员一样，坚持工作到怀孕39周+6天时，她才在本科室办理了住院手续。

当天病房的值班医生是李东豫主任。下午6时，李东豫像往常一样巡查病房，来到许冰霜的床前时，李东豫看了看胎心监护仪，150次/分。

“胎心很好，你感觉怎么样？紧张吗？”李东豫问。

“当然不紧张啦！”许冰霜笑盈盈地说，“就是这会儿手有点儿麻”。

“手麻？不应该啊！”李东豫有些纳闷，她握住了许冰霜的手，弯下腰仔细查看。这时，她们还想象不到，十几秒后，一场生死挑战迎面而来！

还没等李东豫查出端倪，许冰霜突然大口喘气：“主任，我胸闷，上……不来……气！”听到这话，李东豫立刻为许冰霜输上了氧气，并把流量调到最大。可许冰霜的呼吸困难症状却丝毫没有缓解。不到一分钟的时间，许冰霜的脸就憋得紫红，颈部怒张。李东豫把手搭在许冰霜的颈动脉上，感受到本应强劲有力的脉搏跳动迅速微弱下去，胎心也骤然下降到每分钟30次。

“是羊水栓塞！”在反应过来的一瞬间，李东豫的心也随之沉了下去。

“主任，我会不会死？”呼吸困难带来的濒死感让许冰霜极为恐惧。病情来势汹汹，急转直下，十几秒时间，许冰霜已经意识丧失，无法言语，喉间不断发出“嗝嗝嗝”的倒吸气声。

尽管内心波涛汹涌，但李东豫克制情绪，有条不紊地指挥着抢救，“立刻静脉注射地塞米松”。

护士长赵慧来不及用砂轮划瓶子，直接徒手掰开。1支、2支、3支……5支……10支……20支，手都被划破了，赵慧毫无感觉。

由于发现及时，抢救得力，随着200毫克地塞米松注入体内，许冰霜的情况很快好转，意识恢复，呼吸缓解。胎心也逐渐好转，上升到每分钟80次。大人平安了，还有腹中的宝宝需要关注。紧接着，许冰霜被火速转运到手术室。

18时38分上手术台，18时40分孩子即被顺利取出。随着嘹亮的啼哭声在手术室响起，大家的心才放了下来。

“母子平安，母子平安！这一仗我们打赢了！”此时，一直努力压抑着情绪的李东豫，眼泪夺眶而出。